

Date - 20-07-2020

Dr. Samehlata  
Asst. Professor (Guest Faculty)  
Dept. of Philosophy  
Women's college, Samastipur  
Email Id. - Snehababli 1987 @ gmail. com  
Cont. no. - 8409587640  
Class - B.A. -II (Hons.)  
Topic - Causality theory of Hume.

## सूत्र का कारणाता - सिद्धांत

लोक और उनकी ने धार्मिकता के जीवन को उनके के लिए नैतिक, विधि की गहरी ली। सूत्र की इसी परम्परा को आकार है परंतु वे व्याख्या लोक, उनकी के शूल को सरल और संगत बनाने की कोशिश करता है। सूत्र के अनुसार धर्म की रचना ही ही प्रकार के जीवन को पाते हैं, अर्थात् प्रत्यक्ष की प्रतिभा या उत्तरी जन्म। संवेदनाओं को सूत्र ने नुरोध माना है। अनुचित, संवेदनाओं की जन्म नहीं है, पर संवेदनाओं की तुलना में उसे गौण कहा जाता है।

सूत्र का कहना है कि हम प्रत्यक्ष की जन्म-जन्म करते जानते हैं और वे एक दूसरे से पृथक् रहते हैं, यदि उनके बीच हम संबंध स्थापित करते हैं तो यह संबंध जारी तथा आकर्षक साहचर्य पर निर्भर करते हैं। साहचर्य के तीन निम्नो को सूत्र ने स्वीकार किया है, अर्थात् साक्षी, सादृश्य तथा कारण-कार्य के निम्न।

सूत्र के लिए कारण-कार्य का संबंध विधीय स्वान रहता है, क्योंकि इसका संबंध प्रत्यक्ष पदार्थों से रहता है। इसी के आधार पर साहचर्य प्रत्यक्षों के परीक्ष के सांख्यिक प्रत्यक्षों की और हम प्रगति करते हैं और प्रत्यक्ष सम्बंधी सर्वव्यापक निम्नो कि स्थापना होती है। जैसे- हम निम्न जानते हैं कि गुरुत्वाकर्षण की आवृत्ति है या गैरिमा कुर्जन से जन्म होता है। यदि वस्तुओं और गुरुत्वाकर्षण में वास्तव में संबंध है, तो हमारा निम्न सत्य होगा, अन्यथा नहीं। विज्ञानी ने निम्नो की स्थापना की जाती है जोर निम्न का संबंध, कारण-कार्य पर निर्भर ही जाता है। यदि कारण-कार्य का ही वास्तविकता सही होती है तो वैज्ञानिक निम्न की रचना होगी। नहीं तो वह श्रेष्ठ सांख्यिक ही होगी।

कारण-कार्य के वास्तविक संबंधों में सूत्र तीन तत्त्वों का उल्लेख किया है।

(क) कारण-कार्य के बीच सांख्यिक का संबंध-पाया जाता है।

(ख) कार्य की शक्ति कारण पूर्व होती है।

(ग) कारण-कार्य के बीच मित्य संबंध के क्रियात्मक परिवर्तन का संबंध फल आता है।

सूत्र के अनुसार कारण-कार्य के बीच क्रियात्मक संबंध होता है, अर्थात् कार्य में ऐसी अवधि उत्पन्न होती है कि फल के होने पर अप्रत्याशित कार्य उत्पन्न होगा। सूत्र में कारण-कार्य की व्याख्या को क्रियात्मक रूप से विकीर्ण किया है। यदि कारण-कार्य का संबंध सही ही तो इस प्रत्यक्ष पर आधारित होता चाहिए। पठनी बात है कि जिन वस्तुओं को हम कारण-कार्य समझते हैं, उनमें शक्ति का संबंध होता है। जैसे- सूर्य और ताप, जलवा और घटकता इत्यादि। कारण पूर्व होता है और तब उसके बाद कार्य होता है। अतः शक्ति और पूर्ववर्तिता ही घटनाओं के बीच ऐसा संबंध होता है। जिसमें कारण-कार्य की धारणा को गौण करने है। इन दोनों संबंधों को छोड़कर तीसरा महत्वपूर्ण संबंध भी हमें समझ आता है और वह है अवधि या क्रियात्मक लक्षण। कारण में समाया जाता है कि इसमें कोई ऐसी अवधि है जिसमें कार्य उत्पन्न होता है। अतः में क्या कोई ऐसा प्रत्यक्ष है जिस पर 'उपादक या क्रियात्मक लक्षण' को आधारित किया जाता है? यदि हम कारण की शक्तियों को कारणोत्पन्न लक्षण देखते तो एक एक शक्ति में दूसरी शक्ति के धक्का से बने उत्पन्न होती है। लेकिन धक्का देने वाली और धक्का खाने वाली शक्ति से कोई अवधि निकालकर धक्का खाने वाली शक्ति में सुसंयत किया जाता है। कारण-कार्य की धारणा में उपादक अवधि को ही मुख्य लक्षण समझा जाता है। कारण कार्य की शक्तियां तभी दूर ही सकती हैं उस हा इन इन दोनों प्रकारों का उत्तर देते हैं।

1) हमारे लिए कहना बसो जरूरी होता है कि जिन कारण के लोडों की धारणा नहीं हो सकती।

2) क्यों हम करते हैं कि बहुत धरना वह अप्रत्याशित दूसरी धरना का कारण होती।

हम क्यों ऐसा करते हैं कि जिन जिन कारण के धरना नहीं हो सकती। लोक के अनुसार यह प्राकृतिक सिद्धांत है। परंतु सूत्र प्राकृतिक तब यह प्रकृतियों की संभावना स्वीकार नहीं करते। इसलिए उनके लिए अनुकूल

सिद्धांत का कोई आधार नहीं होता। उनका कहना है कि इस सिद्धांत के लिए जितने भी प्रमाण दिए जाए, वे हीनपूर्ण हैं। कारण - कार्य ही निम्न, और परिस्पष्ट प्रत्यक्ष है और इसीलिए वे प्रत्यक्ष ही हैं। यह सीपना उभरी नहीं है कि ज्ञान से ताप ही, क्योंकि कल्पना करते हैं कि ज्ञान से ताप है, ~~वही~~ न मिलकर ही ठंडक मिली ज्ञान से ज्ञान और ताप से ही परिस्पष्ट और निम्न - निम्न प्रत्यक्ष है और इसीलिए ही की कल्पना बिना दूसरे प्रत्यक्ष की ही जाती है। ज्ञान यदि प्राकृतिक स्वरूपता का यह व्यापक निम्न ज्ञान पर आधारित ही तो किस प्रकार ज्ञान, ज्ञान, ज्ञान के ज्ञानवाचित कहा जाएगा? ज्ञान, न तो प्राकृतिक स्वरूपता की ज्ञानवाचित कहा जाता है और न ज्ञान के ज्ञान पर आधारित ज्ञान की तर्कसंगत कहा जाता है।